

百岁老人讨饭度日 却不忘捐助灾区

老太太说：“我还能讨到东西吃，舟曲灾区的人可咋办呢？”

□据 商都网

在郑州市石化路附近一个破旧的窝棚里，住着一位101岁高龄的孤寡老太太。老人亲人尽失，孤苦伶仃。这样一位历经岁月磨难的老人，从来不吃早餐，中午靠饭店施舍的饭菜度日。

老人虽然年过百岁，但爱管闲事，喜欢抽烟。虽然生活艰辛，但老人很有爱心，还把自己的低保费捐给舟曲灾区。虽然无儿无女，老人却被爱心包围，经常得到爱心人士的帮助，她的生活简单、快乐……



赵培兰老人保存的这点儿咸菜已经有点儿发馊了。

窝棚之中： 百岁老人靠饭店剩饭度日

“我昨天在未来路和航海路附近遇到一个迷路的老太太。一打听，老人已经100多岁了，可无儿无女，生活很艰难。后来，我把老人送回家，发现她住的地方很简陋。”昨天上午，郑州市民由女士打来电话说。

根据由女士提供的线索，记者赶往石化路附近，几经周折，终于找到了由女士所说的那位百岁老人。

在繁华的都市中，很难想象有这样破败的院落，百岁老人居住的地方是石化路旁的一处窝棚。在周围新盖的住宅楼的映衬下，这里显得更加破败。叩开生锈的铁门，记者看到，院子里是几间低矮的石棉瓦窝棚和一间平房。

在一间窝棚里，记者见到了

101岁高龄的孤寡老人赵培兰。她的住处阴暗潮湿，里面堆满了纸箱、相框和各种塑料袋等杂物。桌子上摆放着一台“老古董”电视机，电视机被红布罩着，红布上布满灰尘。当时，老人正坐在床沿上望着满墙发黄的照片和台历发呆。在她身旁，有两个破旧的、有些发黄的钟表正“嘀嗒嘀嗒”地走着……“房间里的东西大多是俺捡来的废品，就这张桌子是俺老伴留下来的。”老人摸着一张油漆斑驳、桌腿已经活动的四方桌说。

四方桌旁，放着一个烟盒，里面有两根香烟。“还是大姑娘时，我就养成了抽烟的习惯。几十年了，已经改不了了！”老人说，她无儿无女，仅有一个外甥女偶尔来看她。由于腿脚不利索，她现在已经没办法做饭了。

说起一日三餐，老人几次哽咽。她说，自己早上不吃饭，中午靠近餐馆的施舍度日，晚饭再将就着吃一点儿。“石化路上，向东、向西大约500米，各有一个饭店。每天下午两点多，我就到饭店去。那里的老板人很好，吃剩的馍、菜都让我带走吃……遇到下雨，我没办法外出，就用冷水泡方便面吃。”老人说道。

院里的树上，挂着两个提篮。一个提篮里装有几个已经发霉的馒头，一个提篮里装有一个碗，里面盛着黄豆和咸菜。记者一闻，发现咸菜已经有些发馊。“社区服务中心一般每隔5天给我送6个馒头。吃不完的，我就挂起来。”说到这里，老人充满感激。

世纪人生： 经历过两次婚姻但无亲生儿女

在破旧低矮的石棉瓦窝棚里，赵培兰老人思路清晰地向记者讲述了她的坎坷人生。

赵培兰老人说，她年轻时曾到天津等地谋生。抗日战争时期，凭着勇敢和机智，她曾通过日本鬼子的盘查，曾爬上树躲过日本鬼子的子弹。

“回想起那些日子，真觉得活下来不容易啊！”赵培兰老人感叹道。

解放后，赵培兰结了婚。可是天意弄人，婚后短短一年，丈夫就去世了，老人守寡很多年。在60

多岁时，她在郑州市花园路街道办事处工作人员的帮助下，和铁路工人范某结为夫妻，范某有三儿一女。

六七年前，范某因车祸去世，好不容易安定下来的赵培兰再次失去了至亲的人。“当时，老伴离开后，他的儿女将我赶出了家门。后来，我为此和他们打起了官司，最终得到1.8万元的赡养费。可在此期间，我因与范家人起争执被打伤，1.8万元还不够医疗费呢。”说到这里，老太太直掉眼泪。

被爱包围： 常有好心人给老人送吃送穿

采访中，赵培兰老人说要给记者找水喝。摸索了半天，她从一个纸箱中找到了一包酸奶和一瓶绿茶。“这些东西，都是好心人给我的。他们看我可怜，经常拿着东西来看我。你看，昨天还有一个小姑娘送来了西瓜和酸奶。”老人说。

老人又从包裹里摸索出几块萨其马，说这也是好心人送的。“附近很多人都认识我，他们对我都很照顾。昨天，我在路边坐着乘凉的时候，一个年轻人还给了我两根香烟。平时，经常有三三两两的年轻人给

我送吃的、喝的。这些人，我大多都叫不上他们的名字。”老人说。

老人由于岁数大，出去散步时经常迷路。她一迷路就向路人、民警求助，每次都会被热心人送回家。“我这屋里吃的穿的用的，都是别人送的，家具是别人搬家时给我留下的，电扇是社区送给我的，这身新衣服也是今天好心人给我送来的。”老人说，附近世纪欢乐园的人对她也很好，让她免费进去游览。“要不是有这么多热心人帮助我，我真不知道还能不能活到现在。”提起好心人的帮助，老人热泪盈眶。

回报社会： 仅有的生活费捐给灾区

说起现在的生活，老人觉得很满足。她平时除了喜欢抽烟外，还爱管闲事。孤单的她在平时也会给自己找些事情干。“我爱管闲事。”老人打趣道，“平日天气好时，我在家呆不住，喜欢出去转，遇到有人吵架，就会上前调解。”

前一段时间，老人在电视上看到舟曲发生泥石流灾害，就把政府

给她补贴的150元捐给了灾区。

“我还能讨到东西吃，灾区的人可咋办呢？我也帮不了太多，只能捐这点儿钱，就算报答社会了。”老人说。

采访结束时，已经中午12时许，但赵培兰老人依然没有吃饭的意思。“我要挨到两点多，等饭店的客人走了，再去拿吃的。”老人说。



赵培兰老人年轻时的照片。

洛阳网 — 洛阳人的网上家园

www.lyd.com.cn

- 洛阳市访问量最大、影响力最大的综合性地方门户网站，与《洛阳日报》、《洛阳晚报》全面互动，共同构成洛阳日报报业集团网络。
- 权威网络新闻发布中心，网上资讯服务中心和网上对外宣传窗口，看新闻、搜信息、查地图、找工作、找买卖、交朋友、上网校、论坛灌水、法律咨询……以本地化的丰富内容和实用功能满足您的上网需求。
- 每天20万人的访问量，独具特色的多媒体方式，为您打造广告宣传的新平台。
- 洛阳第一条新闻电子杂志《读者》免费下载，一手在手，随身随行，让“阅读”成为“悦读”的享受。
- Wap网站 (http://wap.lyd.com.cn) 用手机直接访问，随时随地，轻松掌握最新资讯。

访问量洛阳第一
影响力洛阳第一